

# Защищал общую Родину

**ШАДИ ШАИМОВ  
ПОГИБ В 19  
ЛЕТ. ЮНЕЦ,  
МАЛЬЧИШКА.  
ЖИЗНИ НЕ ВИДЕЛ  
СОВСЕМ. ДА И,  
КАЗАЛОСЬ БЫ,  
КАКАЯ ТАКАЯ  
ОСОБЕННАЯ ЖИЗНЬ  
МОЖЕТ БЫТЬ У  
СЫНА ДЕХКАНИНА  
— УЗБЕКСКОГО  
КРЕСТЬЯНИНА?**



В кишлаках работы всегда хватало: и огород-кормилец в порядке надо содержать, и за живностью приглядывать. Арабон, где родился и вырос Шади, — не исключение. Зато до чего вкусная, а главное полезная в узбекской провинции еда! Один плов — ароматный, нежный, приготовленный в настоящем казане — чего стоит! Все натуральное: и мясо, и овощи с фруктами.

Поэтому и живут эти самые дехане до ста, а то и больше лет. Наверное, стал бы долгожителем и Шади Шаимов, если бы не война...

Призвали парня в Красную Армию в сентябре 1943 года, а уже менее чем через год он отличился в боях за освобождение Беларуси в составе 1266-го стрелкового полка 385-й стрелковой дивизии. Был рядовой Шаимов автоматчиком и, как покажут дальнейшие события, очень смелым. 27 июня его 2-й стрелковый батальон получил задачу форсировать Днепр в районе деревни Дашковка Могилевского района и удерживать переправу до подхода основных сил. Однако подойти вплотную к реке никак не получилось — противник вел ожесточенный обстрел. Тог-

да группа добровольцев, захватив с собой автоматы и гранаты, решила переправиться на правый берег под покровом ночи. По свидетельствам очевидцев, одним из первых бросился в воду и под ураганным огнем достиг цели именно Шади. Благодаря исключительной стойкости он и его однополчане продолжительное время отбивали контратаки мелких групп противника. Определили наши бойцы и месторасположение вражеских огневых точек, а затем, чтобы отвлечь неприятеля на себя, открыли по ним внезапный массированный огонь. Пока в рядах врага царило замешательство, командование батальона повело роты на форсирование Днепра. Присоединившись к первой переправившейся роте, Шаимов бросился на штурм вражеских укреплений и уничтожил 13 немецких солдат. Именно тогда, в бою за расширение плацдарма, он был тяжело ранен и скончался. Звание Героя Советского Союза Шади Шаимов получил уже посмертно в 1945 году.

Не суждено было больше важному узбеку побывать в своем родном кишлаке. Ни живым, ни мертвым. Останки его захоронены не в Узбекистане, а на

белорусской земле — недалеко от того места, где последний раз Шади увидел солнце. Братская могила расположена на гражданском кладбище деревни Дашковка, освобожденной Шаимовым и его товарищами из 2-го стрелкового батальона. Однако Родина, его соотечественники героя не забывают. Как, впрочем, и белорусы.

Так, возложить цветы, почтить память Шади Шаимова и фронтовиков, покоящихся с ним в одной братской могиле, приехал член Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, проректор по учебной работе МГУ имени А.А.Кулешова Олег Дьяченко. С собой сенатор пригласил земляков Героя Советского Союза — студентов Абубакира Рустамджонова, Икромали Дехканова и Абдуазима Каримова. На этом святом месте ребята возложили траурный венок от всех студентов университета — уроженцев Узбекистана. На русском и узбекском языках они поблагодарили белорусов за сохранение памяти о Шади Шаимове — их ровеснике, земляке и, склонившись у обелиска с красной воинской звездой, помолились.

Председатель Дашковского сельисполкома и депутат Могилевского райсовета Светлана Кузьменкова поблагодарила ребят за участие в торжественной церемонии и отметила, что сельчане трепетно чтут память о великом сыне узбекского народа, всегда приносят к братской могиле живые цветы, а школьники ухаживают за воинским захоронением. Тем самым эстафета памяти о подвигах героев войны передается от поколения к поколению.

— На фронтах Великой Отечественной войны бок о бок сражались белорусы, русские, узбеки, евреи, украинцы, грузины, армяне, азербайджанцы и другие народы многонационального Советского Союза, — говорит Олег Дьяченко. — Они защищали общую Родину от внешнего врага — нацистской Германии и ее сателлитов. Героический подвиг, совершенный простым узбекским парнем Шади Шаимовым, — это пример не только воинской доблести и мужества, силы духа, но и символ интернационализма, подлинной дружбы народов Советского Союза, когда, несмотря на различия по национальному, религиозному, социальному признаку,

люди сплотились в священной борьбе за свою свободу и независимость.

И хотя Советского Союза больше нет, у нас осталась общая история. Мы не имеем права поддаваться на попытки ее искажения, фальсификации фактов, которые, увы, предпринимаются все чаще. Мы не пойдем на поводу тех злобных сил, которые осознанно пытаются подменить истину ложью, реабилитировать предателей советского народа, а подвиги настоящих героев предать забвению и стереть из исторической памяти. Президент нашего государства, Совет Республики, органы государственного управления на местах делают все для увековечивания памяти о Великой Отечественной войне, победа в которой досталась нам огромной ценой. Миллионы простых советских людей, таких как узбек Шади Шаимов или каракаевец Осман Касаев, погибли на фронтах, в тылу, в лагерях смерти. Но наш народ выстоял благодаря воле и мужеству, и сегодня, повторюсь, наш долг — бережно сохранить память об этом великом подвиге.

Ольга СМОЛЯКОВА.